

春风化雨 润物有声

游 苏 宁

中华医学会杂志社,100710,北京

随着我国科技的飞速发展,中国科技论文的国际影响力不断提升,强化科技期刊道德规范的重要性日益彰显。作为期刊人,我们深知,信任、公平与责任是社会良性运转的保障,学术诚信是科学研究及其发展的基本保证。加强科技道德规范,促进科研诚信,维护学术活动的严肃性,营造良好的学术氛围,是中国科技期刊义不容辞的责任。今天,中国科协发布《中国科协所属全国学会关于加强科技期刊科学道德规范营造良好学术氛围的联合声明》,恰逢其时,如春风化雨,润物有声。

中国科协所属全国学会主办的科技期刊,一直是我国科技期刊界的代表性刊群。随着精品科技期刊工程项目的实施,近年来发展迅速,不仅在期刊的数量上超过千种,而且在质量上也是我国科技期刊的领衔刊群。《声明》的发布,让所有科技期刊人看到了中国科协强化科学道德建设的决心,目标具体、措施实在,我们坚决拥护,认真理解,并将把《声明》的精神贯彻落实在实际工作中,把它当成我们各项工作的重中之重。

卢嘉锡院士说过,对科研工作来讲,科技期刊工作既是龙尾,又是龙头。科技期刊是科研工作的重要组成部分,在科学道德建设中负有重要使命,同时,也必须承担起这份社会责任。学术不端行为对期刊的主要影响包括:

1)愚弄和误导读者,破坏期刊声誉。期刊品牌的树立是一个长期过程,黄禹锡事件从某种角度就让《科学》从高高的象牙塔堕入人间。

2)浪费期刊报道资源。学术发表不仅是作者,也是同行评议专家和编辑出版者共同的劳动成果,学术不端行为是学术发表资源的严重浪费。

3)扰乱期刊出版秩序。在核查过程中,编辑出版人员既要付出巨大的人力物力成本,也影响出版秩序的正常运营。

4)期刊连带责任。编辑在作者原稿的基础上附加了劳动,与作者共同创造了公之于众的作品,在出版过程中文稿与载体已成为一个整体,责任也就不可能完全分开。

在中国科协所拥有的科技期刊中,不乏百年老刊。中国科协麾下的中华医学会系列杂志是这个团队中最

大的医学期刊集群,目前拥有126种期刊,在防范学术不端、加强科学道德建设的征程中,采取了多项措施,中华医学会杂志社在其官方网站(<http://www.medline.org.cn>)规章制度一栏有多项声明与学术不端防范有关,如《中华医学会杂志社关于论文二次发表的声明》《中华医学会杂志社对一稿两投问题处理的声明》等,系列杂志在期刊上对上述声明也进行了公告。此外,中华医学会杂志社健全的系统的管理制度,如《中华医学会系列杂志编辑部日常编辑工作规程》《中华医学会杂志社关于建立论文发表“快速通道”的有关规定》《中华医学会系列杂志论文著作权转让协议书》等,尽可能地保证了系列杂志出版流程的公平与公正。我们还采取了多项预防性措施:

1)所有投稿作者要签署论文著作权转让协议书,声明该论文无资料不真实,无剽窃他人学术成果,无一稿多投,不存在与国家法律法规相违背的问题。

2)使用统一的远程稿件管理系统,在系统中嵌入稿件查重和学术不端检测软件,编辑部在作者投稿时和发表前各核查1次。

3)多年致力于编辑理念建设,号召编辑遵守科学道德、伦理道德和编辑道德,为读者作者服务。

4)作者投稿时填写作者贡献声明的工作正在进行中。

2012年是不寻常的一年,党的十八大将召开,“十二五”规划承上启下,文化强国战略将全面实施。在这种大好形势下,我们也希望在中国科协的领导下,进一步建立联动的社会诚信体系、行业诚信体系、单位诚信体系等,并使各个体系互连互通、协同运作,从而对学术环境的净化起到重要的促进作用,使学术不端行为没有生存的社会土壤。我们坚信,乘《声明》发布的东风,有中国科协的大力倡导,全国科技工作者的积极参与,加上中国科技期刊人的不懈追求,一定会缔造出更为健康有序、促进科学成果产出的科研氛围,真正实现中国科协所属科技期刊的追求目标:传承百年经典,铸就精品科协期刊群;再现世纪华章,打造科技期刊新航母。

(本文为游苏宁在“中国科协科技期刊科学道德规范集中宣讲教育大会”上的发言,发表时略有修改。2012-04-11收稿)